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ΕΡΩΤΗΣΗ 

 

ΠΡΟΣ ΥΠΟΥΡΓΟΥΣ : 
(α) Ανάπτυξης, Τάκη Θεοδωρικάκο 
(β) Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Σταύρο Παπαστάυρου 

(γ) Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, Κώστα Τσιάρα 
(δ) Κλιματικής κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, Γιάννη Κεφαλογιάννη 

ΘΕΜΑ : Αναγκαία η άμεση λήψη μέτρων στήριξης της κρητικής 
μελισσοκομίας 

Υπουργοί, 

Θα ήθελα να θέσω υπόψη σας ότι, οι εκπρόσωποι των μελισσοκόμων της Κρήτης 
διαμαρτύρονται έντονα για τα σοβαρά διαχρονικά προβλήματα που αντιμετωπίζει ο 

κλάδος από εξωγενείς παράγοντες, τους ελλιπείς ελέγχους και τις εγγενείς αδυναμίες 
του θεσμικού πλαισίου.  
Η μελισσοκομία, η οποία αποτελεί βασικό επικοντιστή του 88% του ανθρώπινης 

διατροφής, περνά δύσκολες μέρες λόγω των περιβαλλοντικών προβλημάτων και της 
κλιματικής αλλαγής. Ταυτόχρονα, εξόχως ανησυχητική είναι η εισαγωγή μεγάλων 

ποσοτήτων μελιού αμφιβόλου ποιότητας και προέλευσης, και διάθεσή του στην 
ελληνική αγορά σε εξευτελιστικές τιμές, συχνά μέσω πρακτικών ανάμειξης με ελληνικό 
μέλι, με αποτέλεσμα να παραπλανάται ο καταναλωτής και να πλήττεται το εισόδημα 

των Ελλήνων μελισσοκόμων.  
Είναι, βεβαίως, γνωστό ότι, σχετικά με τις παράνομες ελληνοποιήσεις και τις παράνομες 
τυποποιήσεις που υπονομεύουν το ελληνικό προϊόν, έχει ολοκληρωθεί η δημιουργία 

της ψηφιακής πλατφόρμας για την αποτύπωση της αλυσίδας παραγωγής, εμπορίας και 
διακίνησης μελιού, η οποία θα βρίσκεται σε πλήρη διασύνδεση με το Εθνικό 

Ηλεκτρονικό Μελισσοκομικό Μητρώο και τα στοιχεία που δηλώνονται σε αυτό. Έτσι, 
θα παρέχεται η τεχνική δυνατότητα, για την εποπτεία των εισαγωγών και την 
παρακολούθηση της αγοράς του μελιού, συμβάλλοντας, με αυτό τον τρόπο, στην 

προστασία και ανάδειξη των ελληνικών μελισσοκομικών προϊόντων, καθώς και στη 
διαφύλαξη των παραγωγών και του καταναλωτικού κοινού από φαινόμενα νοθείας και 

παραπλάνησης, αποτελώντας καθοριστικό εργαλείο για καθιέρωση μηχανισμών 
ιχνηλασιμότητας και για την τήρηση του ισοζυγίου μελιού.  
Όπως ξέρουμε, η ολοκλήρωση της διαδικασίας έχει δρομολογηθεί και αναμένεται 

νομοθετικό πλαίσιο για την προσαρμογή του κανονιστικού πλαισίου, αρμοδιότητας του 
Υπουργείου Ανάπτυξης, το οποίο αφορά στην εμπορία και τη διακίνηση μελιού, δηλαδή 
των σχετικών διατάξεων (ιδίως το άρθρο 24) της υπ’ αριθ. 91354/24-8-2017 απόφασης 

του Υπουργού Ανάπτυξης και Ανταγωνιστικότητας με θέμα «Κωδικοποίηση Κανόνων 
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Διακίνησης και Εμπορίας Προϊόντων και Παροχής Υπηρεσιών (Κανόνες ΔΙ.Ε.Π.Π.Υ.).» 
(Β ́2983/30-8-2017).  

Επιπλέον, οι μελισσοκόμοι διαμαρτύρονται για το υφιστάμενο θεσμικό πλαίσιο που 
δυσκολεύει την άσκηση της δραστηριότητάς τους λόγω αντικρουόμενων ερμηνειών 

σχετικά με τη χρήση καπνιστηριού και τη μετακίνησή τους σε δασικές εκτάσεις, 
κατάσταση που δημιουργεί ανασφάλεια δικαίου και φόβο επιβολής προστίμων. 
Ακόμη, οι ενισχύσεις που λαμβάνει ο μελισσοκομικός κλάδος στην κρήτη είναι πολύ 

περιορισμένες, χωρίς να λαμβάνονται μέτρα, αποζημίωσης για απώλειες παραγωγής και 
αντιστάθμισης του αυξημένου κόστους συμμόρφωσης με τις ευρωπαϊκές 
προδιαγραφές. 

Σημειώνεται ότι, όπως γνωρίζετε, σε εφαρμογή ́του Κανονισμού ́(ΕΕ) αριθ. 229/2013 
του Ευρωπαϊκού́ Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, είναι σε ισχύ ́ το Πρόγραμμα 

στήριξης της μελισσοκομίας στα μικρά ́νησιά́ του Αιγαίου Πελάγους (όλα τα νησιά εκτός 
από την Εύβοια και την Κρήτη), το οποίο αποσκοπεί στην ενίσχυση της βιωσιμότητας 
και αποτελεσματικότητας των υπαρχουσών μελισσοκομικών εκμεταλλεύσεων, στην 

ανάπτυξη της τοπικής παραγωγής μελιού και στη βελτίωση του βαθμού 
αυτοεφοδιασμού των μικρών νησιών του Αιγαίου Πελάγους με το εν λόγω προϊόν. Το 

ποσό της ενίσχυσης μπορεί να φτάσει μέχρι 14 € ετησίως ανά κατεχόμενη κυψέλη.  
 
Επειδή, στο πλαίσιο του Σ.Σ. ΚΑΠ 2023-2027, εφαρμόζονται σε όλη την Ελλάδα 

παρεμβάσεις και δράσεις, κυρίως διαρθρωτικού́, όμως  χαρακτήρα, για τη στήριξη και 
προώθηση του κλάδου της μελισσοκομίας. 

Επειδή, η μελισσοκομία αποτελεί στρατηγικό τομέα της πρωτογενούς παραγωγής με 
σημαντική συμβολή στη βιοποικιλότητα και τη διατροφική ασφάλεια της χώρας μας. 
Επειδή, η κρητική μελισσοκομία αντιμετωπίζει πολλαπλά προβλήματα, όπως ιδίως η 

κλιματική αλλαγή, η μείωση της παραγωγής, το υψηλό κόστος παραγωγής, η νοθεία 
στο μέλι και το υφιστάμενο θεσμικό πλαίσιο. 
Επειδή, θα πρέπει να  θεσπιστούν τα κατάλληλα χρηματοδοτικά εργαλεία και για την 

επιδότηση της στήριξης βιωσιμότητας των κρητικών μελισσοκόμων, ανάλογα με όσα 
ορθώς προβλέπονται για τα μικρά νησιά του Αιγαίου Πελάγους, ώστε η κρητική 

μελισσοκομία να προχωρήσει παρακάτω και ν΄αντέξει τα πολύ υψηλά κοστολόγια. 
Επειδή, με τη θέσπιση και αξιοποίηση τεχνολογικών εργαλείων, όπως το Εθνικό 
Ηλεκτρονικό Μελισσοκομικό Μητρώο και η Ατομική ́ Ψηφιακή Μελισσοκομική 

Ταυτότητα και με τη διασύνδεσή τους με την ψηφιακή πλατφόρμα για την αποτύπωση 
της αλυσίδας παραγωγής, εμπορίας και διακίνησης μελιού και την αποτύπωση του 

ισοζυγίου μελιού, ο κλάδος της μελισσοκομίας ψηφιοποιείται και παρέχεται η τεχνική 
δυνατότητα για την εποπτεία των εισαγωγών και την παρακολούθηση της αγοράς του 
μελιού.  

Επειδή, οι μελισσοκόμοι θέλουν να γνωρίζουν πότε θα ολοκληρωθεί το θεσμικό 
πλαίσιο για την προστασία τους από τις παράνομες ελληνοποιήσεις και νοθείες. 
 

 
Ερωτάσθε :  

(α) Ποια άμεσα μέτρα σκοπεύετε κατά λόγω αρμοδιότητας να λάβετε η Κυβέρνηση 
για την αποτελεσματική αντιμετώπιση των ελληνοποιήσεων και της νοθείας στο μέλι; 
Με ποιο χρονοδιάγραμμα; 

(β) Σκοπεύετε να ενισχύσετε τους ελεγκτικούς μηχανισμούς στα σημεία εισόδου και 
στην εσωτερική αγορά με σύγχρονες μεθόδους ανάλυσης γνησιότητας μελιού; Αν όχι, 

γιατί; Αν ναι, πώς και με ποιο χρονοδιάγραμμα; 
(γ) Σχεδιάζετε τη θεσμοθέτηση σαφούς και ενιαίου πλαισίου που να ρυθμίζει τη 
μετακίνηση και εγκατάσταση μελισσοκόμων σε δασικές περιοχές, ώστε να αρθεί η 



σημερινή κατάσταση ανασφάλειας; Αν όχι, γιατί ; Αν ναι, πώς και με ποιο 
χρονοδιάγραμμα; 

(δ) Προτίθεστε να προβλέψετε χρηματοδοτικά εργαλεία για τη στήριξη της 
βιωσιμότητας των κρητικών μελισσοκόμων, μέσω επιδότησης ανά κυψέλη; Αν όχι, 

γιατί; Αν ναι, με ποιο τρόπο και ποιο χρονοδιάγραμμα ; 
 

Ο ερωτών Βουλευτής 

Κωνσταντίνος Β. Κεφαλογιάννης 
Βουλευτής Ν.Δ. Ηρακλείου 




